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Datapath

• Consideriamo un processore MIPS che esegue le 
seguenti istruzioni:g
• Aritmetico-logiche (arithmetic-logical instruction): 

add, sub, and, or, slt
• Di interazione con la memoria (memory-reference 

instruction): lw, sw
• Di salto (control-flow instruction): beq, j
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Datapath

• Abbiamo gia’ visto il Register File & ALU
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Realizzare un datapath

• Si stabilisce il set di istruzioni da implementare
• Si identificano i componenti del datapath (Alu registerSi identificano i componenti del datapath (Alu, register 

file, ecc)
• Si stabilisce la metodologia di clockingg g
• Si assembla il datapath e si identifcano i segnali di 

controllo 
• Si analizza l’implementazione di ogni istruzione per 

determinare il setting dei segnali di controllo 
• Si assembla la logica di controllo 

5



Passi per l’esecuzione di una istruzione
• Fetch: 

• Legge l’istruzione dalla memoria e la salva in un 
registro dedicato (Instruction Register)

• L’indirizzo di memoria che indica l’istruzione da 
l i t l i t P C t (PC)leggere si trova nel registro Program Counter (PC)

• Dopo la lettura dell; istruzione in PC viene 
incrementato di 4 per indicare la prossima istr ioneincrementato di 4 per indicare la prossima istruzione 
da leggere (usando l’ALU)

• Decode:• Decode:
• Decodifica i vari campi dell’istruzione per decidere 

quali sono i passi necessari per la sua esecuzionequali sono i passi necessari per la sua esecuzione
• Execute:

• Esegue i passi necessari per eseguire l’istruzione
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Fetch (I)

• Cosa serve per implementare il fetch?
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Fetch (II)

• Calcolo: PC+4 
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Decode

• Il processore MIPS legge i vari campi dell’istruzione
• Il processore identifica il tipo di istruzione da eseguireIl processore identifica il tipo di istruzione da eseguire 

(OPCODE e FUNC CODE se necessario)
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Execute: R-Type

10



Execute: load & store
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Execute: beq
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Una vista astratta del datapath
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Multiplexer: per integrare i vari componenti (I)

• Singolo ciclo

• Multi-ciclo
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Multiplexer: per integrare i vari componenti (II)
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Metodologia di clocking

• Singolo ciclo
• Ciclo singolo di lunghezza fissa uguale al tempo g g g p

necessario per eseguire l’istruzione piu’ lunga
• Ogni istruzione viene eseguita in un ciclo di clock

S t i di t• Svantaggi: spreco di tempo

• Multi-ciclo
• Ciclo di lunghezza fissa piu’ corto
• Ogni istruzione viene eseguita in piu’ cicli di clock• Ogni istruzione viene eseguita in piu  cicli di clock
• Istruzioni di tipo diverso – eseguite in un numero di

cicli di clock diverso
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Da leggere 

• Chapter 5: The processor: Datapath and Control – disponibile 
sul sito elearning del corso
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